

Они исполнили солдатский долг суровый...

Прошла война, прошла страда,  
Но боль взывает к людям:  
Давайте, люди, никогда  
Об этом не забудем.  
Пусть память верную о ней  
Хранят об этой муке  
И дети нынешних детей,  
И наших внуков внуки.  
Затем, чтоб этого забыть  
Не смели поколенья,  
Затем, чтоб нам счастливей быть,  
А счастье - не в забвеньи!

А.Твардовский

В Великой Отечественной Войне 1941-1945 годов в неравной битве против фашистской Германии победила Советская армия, и нет ни одного человека, который бы не знал об этом, но, к сожалению, мало кто задумывается какой ценой, нам достался этот мир.

Чаще всего героями войны становились мужчины - мужественные и сильные. А мне захотелось рассказать о женщинах, которым в трудные годы войны приходилось играть разные роли. Порой, они даже были морально сильнее мужчин, поддерживая тех силой духа. Они совершали подвиги, они умирали, но не сдавались. Сознание своего долга перед Родиной заглушало и чувство страха, и боль, и мысли о смерти. Они сражались за наше будущее, за людей, за правду и чистую совесть мира.

В канун Великого Праздника Победы я расскажу о двух женщинах - участницах Великой Отечественной войны Романовского района Алтайского края, землячках, отважно сражавшихся за победу на фронте.

Как известно, одинаковых людей не бывает, поэтому у каждой из этих женщин своя отдельная и отличная от других судьба.

Москалец Екатерина Ивановна родилась в с. Романово в 1920 г. Закончила медучилище в с. Анджеро- Судженское Кемеровской области. Начала работать в с. Закладное Романовского района, а в январе 1942 года была призвана в армию, в 312-я стрелковую дивизию, которая формировалась в г. Славгороде в апреле 1942 года. Дивизия вступила в бой на Западном фронте. Первый бой был под Москвой, освобождали рабочий поселок Карманово. Это был страшный бой: от полка (2-2,5 тысячи) осталось в живых 120 человек.

Екатерина Ивановна в этом бою вынесла на своих руках 60 раненых солдат, за что и получила свою первую медаль «За боевые заслуги». На передовой линии огня находилась 1,5 года. Оказывала медицинскую помощь раненым, сражалась с винтовкой в руках, ходила в разведку боем. Однажды пошли в разведку за «языком» с девушкой - землячкой из г. Славгорода Ниной Винеченко. Во время боя оказались с ранеными бойцами-разведчиками в немецком блиндаже, окруженные немцами. Целую ночь они провели там, слыша немецкую речь. Благодаря героическому терпению раненых советских разведчиков немцам их не удалось обнаружить: никто не стонал, не просил пить. А с наступлением рассвета рота отбила натиск врага, и они были освобождены. Эта ночь показалась бойцам вечностью, но они выстояли. Было это у села Рощино.

В августе 1943 после ранения Екатерину Ивановну перевели в санитарную роту, которая находилась в 1,5-2 км от передовой. Она оказывала раненым первую помощь, делала перевязки, уколы, накладывала шины на переломы, отдавала свою кровь раненым.

Екатерина Ивановна была награждена «Орденом Красной Звезды», медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями. Имела воинское звание «Старшина медицинской службы». После войны работала в поликлинике райцентра Романова окулистом. В 1955 году по состоянию здоровья мужа переехала в Тальменский район, где работала медицинской

сестрой в больнице. Проработала 28 лет. За труд ей было присвоено звание «Ветеран труда».

Бычкова Нина Ивановна Победу встретила в Австрии, где работала вместе с мужем до января 1947 г. После демобилизации приехала на Алтай в Романовский район. А родилась она и выросла в Казахстане. В 1941 г. Закончила Усть - Каменогорское медучилище, получила специальность медсестры. Как раз в день вручения свидетельства 22 июня 1941 года началась война, девушка была направлена на работу в тыловой госпиталь, где лечила тяжелораненых бойцов. Дни и ночи проводила молодая медсестра в госпитале, помогая лечить раненых, восстанавливая их здоровье и силы для того, чтобы вновь они могли стать в строй защитников Родины.

В июне 1943 г. Нина была призвана в действующую армию и направлена во фронтовой госпиталь 5545 Второго Украинского фронта. Госпиталь находился недалеко от передовой линии и следовал за фронтом при его передвижении. Лечили тех, кто ранен легко, оказывали первую помощь тяжелораненым, зачастую спасая их от смерти. Оставались и те раненые, которым трудно было передвигаться на дальние расстояния, т.к. было много потеряно крови. Если не было запасов донорской крови, Нина Ивановна сама становилась донором, отдавая свою кровь раненым бойцам. С этим госпиталем она прошла по фронтам Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии и Австрии. Шли по разрушенной врагом территории. Трудно было подобрать пополнение для работы в госпитале. Сами мыли пол, стирали бинты и одежду, заделывали выбитые окна, готовили постели раненым, встречали и мыли их, оказывали первую помощь и многое- многое другое. Медсестры всегда старались подбодрить раненого, вселить в него веру в выздоровление, кого-то развеселить, с другими поговорить о семье, детях.

Особенно трудными были бои у озера Балатон в Венгрии и за г. Будапешт. Город брали шаг за шагом, каждый дом приходилось отвоёвывать у фашистов. Медработники не знали тогда отдыха ни днем, ни

ночью: по 2-3 суток без сна. Засыпали сидя за столом. Но, как рассказывала Нина Ивановна: «Стоило только застонать раненому – и сон исчезал, бежали туда, где нужна была помощь. Ночью работали при самодельных коптилках (делали их сами раненые из снарядных гильз). Часто госпиталь попадал под бомбежку и под вражеский обстрел. Старались укрыть раненых, всячески защитить их».

Война не оставила в покое ни одну семью. Трагические фотографии сохранились до сих пор. Жестокость и насилие были противопоставлены огромной любви русского народа к своей стране. Они боролись за свободу. И огромное желание победить, не щадя своих жизней, здоровья, спасло нашу Родину от фашистов. Поэтому нужно задуматься о тех войнах, которые мы видим сейчас. Нельзя допустить ещё одной войны, нужно помнить, какой ценой досталась эта не лёгкая Победа и этот мир над головой.

Они исполнили солдатский долг суровый,  
И до конца остались Родине верны.  
И мы в историю заглядываем снова,  
Чтоб день сегодняшний измерить днём войны.

Александра Стригунова,

студентка группы №146 Романовского филиала